

本报首期军事拓展夏令营已于7月11日下午圆满落幕。第二、三期夏令营报名正在火热进行中。军事拓展夏令营是本报特意为小记者“量身定做”的暑期系列活动之一,以让小记者在磨练中成长,在成长中进步。首期夏令营期间,除军事训练外,本报还邀请到河南电视台驻商丘记者站站长董延喜和小学高级教师、周口六一路小学高年级语文教研组长王宏分别为小记者们讲授了新闻写作知识、如何写好作文,使小记者们的写作知识在军营生活中得到丰富。下面摘要刊登王宏老师的授课内容,以供小记者们学习。

如何写记事作文

在记叙文写作中,叙述好一件简单的事,这是一项基本功。练好这个基本功,以后再写复杂的叙事,也就有了基础。

怎样记叙一件简单的事

一、要交代清楚事情发生的时间、地点;要把事情的经过、因果写明白。一件事,总离不开时间、地点、人物、事件、原因、结果等6个方面的内容,因此,只有把这些方面写清楚了,才能使别人明白你写了一件什么事。

然而,交代这6个方面内容不应该呆板,要根据文章的需要灵活掌握。时间、地点也并不是非要直接点明不可的,有时候可以通过描述自然景物的特征及其变化,将它们间接表示出来。如“鸡喔喔叫了起来”,就是指天将亮了;“西边的太阳就要落山了”,指的是傍晚,等等。

二、要把事情经过写具体,并做到重点突出。在记叙文6个方面的内容中,起因、经过和结果,是构成事情最主要的环节。为了把事情写得清楚、明白,在记叙中一定要写好事情的起因、经过和结果,特别要把事情的经过写具体,给人留下完整而深刻的印象。

三、记叙的条理要清晰。一件事都有发生、发展和结果的过程,按照事情发展的顺序记叙,文章的条理就会清楚明白。

确定记叙的顺序以后,还要安排好段落层次。适当地分段,可以使文章眉目清楚。要做到记叙条理分明,必须在动笔之前,仔细地想一想文章应该先写什么、再写什么,然后写什么,把记叙的轮廓整理出来。写记叙文,必须考虑哪些先写、哪些后写,安排好记叙的顺序,否则就会头绪杂乱,条理不清。

怎样安排记叙顺序使文章条理清楚

一、运用顺叙。

顺叙,是按照事物发生、发展的先后次序进行叙述。这样写,可以将事物的发展过程有头有尾地叙述出来,来龙去脉十分清楚。运用顺叙写成的文章,它的层次、段落和事物发生、发展的过程是基本一致的。顺叙有以时间为顺序的,有以事物发展规律为顺序的,也有以空间变换为



小记者们在认真听老师讲课。

记者 王映 摄

顺序的。在叙事性的文章中,大多是以时间为顺序和以事物发展规律为顺序的。按时间顺序进行叙述时,必须严格地安排好顺序,写清楚叙述的时间。现实生活中任何事情都不会突然发生,它总有一个发生、发展的过程。因此,作者常常要根据事情发生、发展、高潮、结局这一事情发展的规律来进行叙述,文章的层次也是清楚、明了的。

当然,有的文章记叙的事情比较简单,因而不一定非要写出事情过程的4个层次(发生、发展、高潮、结局)。

二、运用倒叙。

倒叙,就是把事件的结局或某个最突出的片断提在前面叙述,然后再从事件的开头进行叙述。需要指出的是,运用倒叙的写法,必须注意交代清楚倒叙的起讫点,顺叙和倒叙的转换处要有明显的界限,必要的文字过渡。这些地方处理不好,会使文章脉络不清、头绪不明,影响内容的表达。

三、运用插叙。

插叙是指在叙述中心事件的过程中,由于某种需要暂时中断叙述的线索而插入的关于另一件事情的

叙述。需要指出的是,在运用插叙时不能打乱原来的叙述线索,要注意与上下文的衔接。这样,文章的结构不仅富有变化,而且叙述事情的条理非常清楚。

有些小朋友看见同学写出一些好文章来,便惊叹道:“这些内容,我也熟悉的,怎么我没能把它们写出来!”这个问题值得深思,说穿了,那是因为你缺乏从小事中写出深意的能力。生活中,惊天动地的事情是少见的,一般人所经历的大多是平凡的、细小的事情。自古以来,好文章数也数不尽,大多写的也是平凡的、细小的事。

怎样从小事中写出深意

一、认真观察,训练自己的好眼力。

照相机能摄像,人的双眼也能摄像。然而人和照相机毕竟不同,眼睛是带着感情去选镜头的。观察的人本身要有一定的思想水平,只有这样,才可能看到事情的里层,发现其中蕴含的深意。

二、深入思考、分析、挖掘、寻找

出事情所蕴含的深意。

在日常生活中,要做到凡事多加留意,尽可能深入地去想一想,不只注意到它的表象,还要去挖掘它的本质,弄清它的来龙去脉。这样,就能拥有敏感的头脑和锐利的好眼力,挖掘、寻找出事情中所蕴含的深意。

三、把事情放在一定的背景中去写。

背景就是当时的环境,一件小事,孤零零地看是起不起来的,如果把它和事情发生的背景联系起来,那就不寻常了。

总之,我们只要提高自己的思想水平,对听到或看到的事深入地想一想,认识它的意义,鉴别它的价值,并把它放在特定的环境中去写,就能从小事中写出深意来。

但是,不少同学的作文,不是写拾钱包,就是写为抱小孩的妇女让座;不是写帮助同学补课,就是写送迷路的小孩回家……总之,尽是写一些人家写“烂”的材料。于是老师常常在他们的作文后面写上类似的评语:选材陈旧,希望今后选择新颖、独特的材料。

(未完待续)

佳作欣赏

愉快的夏令营

怀着对大海的憧憬,带着一份兴奋的心情,我们第一次离开了父母家人,开始了一次奇妙的旅行。赶快到海边吧,我们已经等不及了!船刚停稳,我们就一拥而下,来到沙滩边迫不及待地脱了鞋,扑向大海。海水一浪接着一浪打过来,冲刷掉了我们旅途的疲倦。顿时,海滩上因我们而热闹起来了……现在,我终于可以站在沙滩上好好欣赏大海了,只见阳光照耀着海水,碧绿的海面发出了耀眼的光芒。如此美丽的大海,真是让人大开眼界呀!

随后,老师为我们安排了许多活动,白天是“沙雕”活动,晚上是“烧烤”。沙雕比赛开始了,我们兴奋极了,不待哨子吹响,大家便各自忙乎起来,提水的提水,挖沙的挖沙。等大家都准备好了,我问:“雕什么呢?”“沙雕!”大家异口同声。“我是问雕什么沙雕?”大家放下手中的活,盯着我。我思索了一下,向他们提议:“雕孙悟空怎么样?”“好!”大家一致通过。说干就干,我们把堆好的沙子浇湿了,又拿来了雕刻工具在沙子上雕刻,先雕孙悟空的小头,再雕身体,最后我们还找来一根小木棍,往它的背后一插,一个可爱的小孙悟空就出现在我们的眼前啦!我们高兴地跳起来:“吔……”我们的欢呼声引来了大评委,评委一看我们的孙悟空沙雕,直夸我们,让我们更是乐开了花:“哈哈……”我们的笑声和着哗哗的海浪声,好美妙呀!玩了“沙雕”,更有趣的“烧烤晚会”开始了。

晚上,老师带着我们在海边烧烤。今天烧烤的食品可真多呀,有海鲜、龙虾、玉米、鱼片等等。烧烤马上就要开始了,老师给我们8个同学分了工,让我们3个人去烤,其他3个同学去擦酱,还有两个同学把烤好的东西放在盘子里。我拿起玉米用一根木筷子叉了进去,把玉米放在烤炉上烤,过了一会儿,我再用夹子把玉米翻了翻,这样反复了几次,终于,玉米的香味越来越浓了。我们津津有味地分着吃了起来……我们吃饱后,又在围拢的圈子里表演各种节目,放声唱着,忘乎所以地欢呼着、跳跃着……海滨的夏夜是那样的美丽,能在大海的怀抱下成长的孩子是多么幸福呀!

在这次夏令营活动中,我们不但看到、学到了许多新的知识,而且饱览了祖国的美丽风光,交了许多新朋友。这次有趣而又精彩的夏令营活动,在我的成长历史上画上了灿烂的一笔,我永远不会忘记!

(王尚)

青少年军事拓展夏令营

全面升级

环境升级
内容升级
天数升级

主办单位:周口晚报社 武警周口市支队 开营时间:7月26日(第二期·9天) 8月15日(第三期·9天)

由本报联合武警周口市支队推出的军事拓展夏令营受到广大家长和青少年的关注和欢迎。为了满足读者需要,第二、三期夏令营全面升级——营员们将在武警周口市支队教导队接受为期9天的全封闭训练,以军队环境、军事手段培养孩子自信、豁达、坚强、勇敢等优秀品质,在训练中体验快乐,在快乐中磨砺人生!即日起,第二、

三期夏令营同时接受报名。

一、活动内容:军人队列训练、团队协作训练、自理能力培养、行为习惯养成、兵器熟知体验、野外行军拉练、心理辅导、新闻知识讲座、名师作文指导、知恩感恩分享。

二、活动特色:针对现在独生子女普遍生活水平高、吃苦少、缺少团队意识和意志力等现象,以军营生活为新起点,以吃苦耐劳、不

怕困难、学会沟通、团队互助为基准,特推出一系列军训拓展课程,全面发展孩子的综合素质。

三、安全保证:营地全封闭管理,由军队教官、生活老师全程监护孩子,专人负责营房的安全和夜间巡查;营地内设医务室。

四、参加对象:全市8~16岁青少年(凭户口本报名)。

五、活动费用:699元/人(含军

服,军营标准饮食,教室、宿舍、餐厅空调开放,纪念照,保险等;赠送一份全年《周口晚报》,并办理小记者证)。凭周口晚报小记者证599元/人。

六、开营时间:7月26日~8月3日(第二期·9天);8月15日~23日(第三期·9天);每期限招100人。

七、营地地点:武警周口市支队教导队(交通西路天瑞水泥厂西200米路北)。

报名地点:周口日报社发行中心(周口市七一路周口日报社原址一楼)
报名热线:13592220007 13592220017 网址:www.zhld.com